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GITTERLIGNINGEN

Formål:

At undersøge laserlysets bøjning i et optisk gitter.

Teori:

For bøjning af lys med bølgelængden ( i et optisk gitter med gitterafstanden d gælder, at bøjningsvinklen ( er bestemt ved gitterligningen: 
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En bestemt bølgelængde ( kan altså afbøjes i flere forskellige vinkler. Afbøjningsordenen kaldes n, og kan antage heltallige værdier: 1, 2, 3 ... . Hvis n = 0 er der tale om lys, som går lige gennem gitteret. Monokromatisk lys, som fra laseren, vil bevare farven i alle ordener. Den maksimale orden bestemmes via gitterligningen, da sinus højest kan blive 1.

Apparatur:

He-Ne-Laser,

optisk gitter (f.eks. 300 eller 600 linier pr. mm),

evt. niveaubord/underlag,

lineal/målebånd

Udførelse:

Øvelsen udføres med delvis mørkelægning af lokalet (ikke direkte sol ind).

NB: 
Laserlys kan være farligt for øjnene!

Undlad at se direkte ind i lyset, og lad være med at bestråle andre i lokalet!

Laseren opstilles vandret, så den kan 'skyde' vinkelret ind på væggen i en afstand af et par meter. Gitteret placeres i samme højde tæt på laseren, så lyset går vinkelret gennem gitteret.

Bestem laserlysets bølgelængde ( (står på laseren, ellers brug databog).

Ved at måle afstanden x fra gitter til væg, samt afstanden y fra 0'te orden (centralpletten) til en given orden n, kan bøjningsvinklen ( beregnes. Nedskriv n, x og y i et skema.

Tegn/fotografer opstillingen!

Resultatbehandling:

Beregn bøjningsvinklen ( (brug trigonometri!) samt gitterafstanden d i hvert forsøg.

Stemmer d overens, og passer det med tallet opgivet på gitteret?

Er der nogle fejlkilder ved forsøget?
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